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Sagirdloro mosalo sortinin modellosdirilmasindo, hesablamalarin
yoxlanilmasinda, sohvlorin diizaldilmosinds, vacib informasiyalarin
verilmasindo, bilik soviyyasinin yiiksaldilmasinda, dyranilon materi-
alin todqiqindo, naticalora nozarat edilmasinda, eloco do sagirdlorin
oldo etdiklori naticolorinin giymotlondirilmasindo birgs iso vo moh-
suldarliga aid masalolorin rolu boyiikdiir.

Toalim prosesindo sagirdlorin riyazi biliklorinin genislondirilmosi
vo mohkomlandirilmasi, totbiqi {izra sistemli isin hoyata kegirilmosi ilo alagodar fikrimizi sorh
edok. Goriilon igin hacmi, birgs is, mohsuldarliq, zaman, modaxil, maxaric, naticalorin qiymat-
londirilmasine aid masalalorin halli yollar1 sagirdlors izah olunmalidir. Onlar belo mosalalari
sarbast hall etmayi bacarmalidirlar.

Mohsuldarliq faaliyyatin stirati ila alagadar oldugundan, miisyyan zaman daxilinds (1 saat-
da, 1daqigods, 1 saniyads) na gader isin yering yetirildiyini gostorir. “Cap qurgusunun moh-
suldarlig1 doaqiqads 40 sohifadir”, yaxud “Porviz 1 doqiqads 200 s6z oxuyur”.

Masala 1. Avtomat konfet qutularina 1 doqiqodo 100 qiymot kagizi yapisdirir. Demali, av-
tomat 2 doqiqoads 200, 3 doqgiqads 300, 10 dogigads 1000 giymot kagizi yapisdirar. “Avtomat 1
saatda neco qiymot kagiz1 yapisdirir?” sualina cavab vermok iiclin miihakima aparagq;

1 dogigade — 100 giymaot kagizi;

60 daqigads — 60 dofs cox qiymat kagizi;

Holli: 60 100=6000 giymat kagizi.

Cavab: Avtomat 60 doqiqoda 6000 giymaot kagiz1 yapisdirar.

Buradan bels natico ¢ixir ki, isin hocmini tapmaq tiglin, onun goriilms siiratini (mshsul-
darlig1) sorf olunan zamana vurmaq lazimdir.

Alinan noticoni asagidaki asililigla ifads etmok olar:

isin siirati X zaman = | isin hacmi

voya v t= adiisturunu yaza bilorik. Burada v— gériilan isin siirati, t —iso sorf olunan zaman,
a— isin hacmidir.
Masala 2. Corokbisirmo sobasinda 8 saatda 400 bulka bisirdilor. 1 saatda nego bulka bi-
sirmok olar?
Miihakimo aparaq: Soba 8 saatda 400 bulka bisirso, 1 saatda nego bulka bigiror? (8 dofo az).
Hslli : v t=a disturuna osason, v=a:t,yoni v=400:8 =50 bulka.

siirat isin hacmi . zaman

Cavab : Bir saatda 50 bulka bisirmok olar.
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Masala 3. Ekskovatorun mohsuldarligi saatda 40 m’-dir. 560 m’ hocmindo quyu qazmagq
ticlin ekskovatora no qodor vaxt lazimdir?

Bu masaloni hall etmok {igiin siirat x zaman = isin hacmi asililigindan istifado edok.

v t=a disturundan istifads etmoklo 40 t= 560 yazib, t=a : v, yoni t=560:40 =14 saat
oldugunu tapariq.

Buradan belos naticoyo golirik ki, isin goriilma miiddatini tapmagq ticiin onun hacmini go-
riilma siiratina (mahsuldarliga) bélmak lazimdir.

Mbahsuldarhigi (isin goriilma siiratini) tapmagq tigiin isin haocmini zamana bélmak noticosini
do sagirdlors 1zah etmok lazimdir.

Bas masalonin moahsuldarliga aid oldugunu neco miisyysn etmok miimkiindiir? ©gor masa-
lada har hansi vahid zamanda bir hadisadan (is, harakat), onun basverms siiratindon danisilirsa,
demoli, o, mohsuldarliga aiddir. Belo mosalalorin hollindo asagidaki asililigdan istifado etmok
olar:

siirat x zaman = isin hacmi voya v t=a.
Bu biliklori méhkomlondirmok iigiin sado masalolordon istifade etmoklo notico alinir.
1. Fohlo saatda 29 detal hazirlayir. O, 8 saata neco detal hazirlaya bilor?
2. Operator saatda 25 sohifo y1gir. O, 6 saatda neco sohifo yiga bilor?
3. Insan giin arzinda 150 / su sarf edir. O, bir hoftads no gador su sorf edor?
Bu masalalar miistaqil yerinag yetirildikdon sonra isin hacminin hesablanmasina dair matnli
masalalorin holline baslamaq olar.

1. Bir traktor is giinii arzindo 18 ha, digor traktor iso 12 ha sahoyo giibro sopir. 6 is giinii or-
zindo birinci traktor ikinci traktordan no godor artiq sahoyo giibro sopa bilor?

2. Giinay bir giinds 25 sohifs oxuyur. Kitabin 160 sohifasi var. 5 glindon sonra onun oxuma-
s1 U¢lin ne¢a sohifa qalar?

Bu n6év mosalalorin hallinin sagirdlor torofindon monimsanildiyina amin oldugdan sonra
moahsuldarliq va zamanin hesablanmasina aid mosalalorin hollino kegmok miimkiindiir.

1. Birinci brigada 6 saatda 276 detal, ikinci briqada 8 saatda 336 detal hazirlamisdir. Hansi
brigadanin mohsuldarligr na gadar yiiksokdir?

2. Bir nasos giindo quyudan 180.000 /, digor nasos 20 saata 160.000 / su vurur. Hans1 naso-
sun mohsuldarligr no godor yiiksokdir?

Sonra birga iso aid masalalorin halline kegmak olar. ©vvalca isin hacminin hesablanmasina
aid masoloyo baxaq:

Mini traktor 1 saatda 650 m”, digori 750 m” yer sumlamisdir. Traktorlarin iimumi mohsuldar-
l1g1 no qodordir?

I saatda .......... m’-dir.
Hor iki traktor 4 saat isloyarso, birlikds na gqodar yer sumlanar?
I yol:
I traktorun X zaman |-+ | II traktorun X| zaman | = isin iimumi hocmi
mahsuldarhg: mahsuldarhg:
I yol:
iimumi mahsuldarhq zaman isin iimumi hacmi

X =
Bu izahdan sonra asagidaki mosalolorin miistoqil yerino yetirilmosi moslohatdir.
1. Bir asfaltdosoyon masin saatda 350 #, digori iso 280 ¢ asfalt dosoyir. Asfaltdosoyon masin-
lar 3 saatda no qador asfalt dosoyor? (Masaloni iki yolla hall edin).
2. Bir nasos saatda 300 /, digori 200 / su vurur. Nasoslar birlikdo giin orzindo no godor su vu-
rar? (Masaloni ixtiyari yolla hall edin.)
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Umumi mohsuldarliga aid mosalalorin hallini dyrandikden sonra miixtolif masalalorin holli-
no (modaxil, moxaric, doldurmaq, bosaltmaq, naticonin qiymatlondirilmasi) dair niimunslori ne-
zardan kecirmak olar.

Masala: Hofto orzinds sirkotin 420 manat madaxili, 350 manat moxarici olmusdur. 7 giindon
sonra sirkatin goliri no godar olacaqdir?

1 yol:

madaxil x | zaman | _ | moxaric x | zaman | _ | golir

1) 420 x 7= 2. 940 manat (7 gin orzindo moadaxil olunan mabloag).
2) 350 x 7=2.450 manat (7 giin arzindo maxaric olunan mablag).
3) 2.940 — 2.450=490 manat (sirkotin goliri).

Cavab: 490 manat.

II yol:
1) Hofto orzindo sirkatin modaxili 420 manatdir.
2) Hofto orzindos sirkotin moxarici 350 manatdir.

Mosaloni asagidaki sxem tizro hall edo bilorik.

madaxil vo moxa- X zaman — | golir
ric arasindaki forq

1) 420 —350 =70 man. — madaxil vo maxaric arasindaki forg;
2) 70 x 7 =490 man. — sirkatin goliri.
Cavab: 490 man.
Niimunoyo osason asagidaki masololorin halli do maraqlidir:
1. Sirkatin ayliq madaxili 720 manat, moxarici 850 manatdir. Sirkatin il orzinds itkisi no
godordir?
2. Nono 1 doqigods 3 qutab bisirir. Bu miiddotds baba 1 qutab yeyir. 12 doqigodon sonra
bosqabda neco qutab qalar?
Birgo iso vo mohsuldarliga aid mosalolorin halli prosesinds sagirdlor asagidaki bacariq vo
vardislors yiyslonirlar:
* Cotin movzunun dork edilmasi asanlasir.
* Riyaziyyatin ibtidai kursundaki on ¢atin, vacib mévzularin monimsaonilmasine aid bilik vo
bacariqlar artirir.
* Monimsonilmis biliklorin méhkomlondirilmasini asanlagdirir.
« Ibtidai moktabin riyaziyyat kursu iizro yekun qiymotlondirmoys hazirlasmaga kémok edir.
* Konkret mdvzular {izra todris materialina yiyslonmanin saviyyesinin miisyyanlosdirilmasi
liclin yoxlama testlorini hazirlamaga komok edir.
* Todris materialin1 ohats edon asas cohatlorin genis sorhini vermaya sorait yaradir.
* Tohsilin sonraki pillasing hazirhq tiglin ¢atin movzularin manimsanilmasing, doqiq foaliy-
yot programi tortib etmoyo imkan verir.
Bu n6v masalslorin dyradilmasi miisllimlarin:
* mosolo halli {izorinds isi sistemlogdirmolaring;
* konkret movzular iizro sagirdlorin biliklorinin qiymatlondirilmasi ii¢ilin testlor hazirlama-
larina;
* sagirdlorin biliklorindoki bosluglari miioyyon etmolorins vo fordi tolim proqrami hazirla-

malarina imkan yaradir.
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